

# 把爱带给身边的每个人

## ——追忆上海海事大学经济管理学院辅导员秦艺

吉娜 (上海海事大学)

9月14日,在上海海事大学新生入学报到当天,经济管理学院辅导员秦艺把300多名新生全部安全迎接到学校后,在返家给孩子哺乳的途中遭遇车祸,9月19日因抢救无效,26年的人生之旅戛然而止。8个月的小宝宝“曲奇”在嗷嗷待哺中等待妈妈回家……然而,妈妈却再也回不去了。

她就像一位能歌善舞的天使,一个落入凡间的精灵,只在人间逗留了一小会儿,便回到了她的天堂。

### 忙碌:生命中的最后时光

9月14日,星期天,是上海海事大学新生入学报到的日子。身为经管学院2014级新生辅导员,秦艺一大早就走出家门,去迎接来自全国各地的300多名新生。

那天,她特意穿了一件白色印有玫瑰花的上衣,蓝色百褶裙,还用蕾丝发卡拢起秀发。老公开玩笑说:“你都当妈妈的人啦,还这么小清新。”秦艺回答说,毕竟是迎接新生,要把朝气蓬勃的一面展示给新生。临出门,她像往常一样,在睡梦中的小“曲奇”脸蛋上留下了一个甜甜的吻。

这一天里,她的手机铃声不停地响起,都是新生和家长打来的咨询电话。初到陌生地,有太多疑问需要辅导员帮忙解决。一天下来,手机显示她接了几百个电话。就这样,她不停地穿梭于男生宿舍楼和女生宿舍楼之间,与家长沟通,为新生解惑。

其实早在暑假里,秦艺就已经和大多数辅导员一样,开始忙着准备迎接新生。建QQ群,在线解答各种提问。把300多名新生名册及基本信息全部录入电脑,熟记于心,以便开学后尽快掌握学生情况。准备开学当天要发给新生的各种材料:校园一卡通、入学手册、宿舍安排、门钥匙……与新生们初次见面,秦艺已熟记住大多数学生的名字,让学生们颇感惊讶。

那天下午五点多,秦艺做完300多名新生入学报到的全部登记工作,又去宿舍看望了已安顿下来的学生,然后拖着疲惫的身体,赶回家去给襁褓中的孩子喂奶。8个月大的“曲奇”只愿意吃母乳,一定饿坏了吧。但她不能在家里停留太久,因为当天晚上,她还要送给新生第一次“晚点名”,与几百名新朋友正式见面,还要做一场“新生如何尽快适应大学生活”的动员演讲。那份演讲稿,她在暑假里就早早地准备好了。

然而,就在学校与家之间不到5公里的路途中,一场意想不到的车祸,改变了一切。

车祸发生后,全校师生自发地通过微博、微信等方式为秦艺加油、祈福。短短3天之内,为秦艺老师祈福的信息就被阅读转发近六万条(次)。秦艺的同事、朋友和学生,包括一些从外地赶来的同窗和她教过的学生,纷纷守在医院门口为她祝福,久久不愿离开。大家希望,爱的力量能帮助秦艺渡过难关。

但天妒红颜,在医院重症监护室坚持了3天后,死神还是无情地带走了她。秦艺结束了26周岁的匆匆历程,投入了天堂的怀抱。她一定不忍心割舍下只有8个月大的宝宝,所以在抢救的3天里,挺得那么辛苦。

### 奋斗:音乐逐梦永不停步

“有梦想,爱音乐,辅导员!”这是秦艺在微博里的个性签名。她来自美丽的彩云之南,2006年,以优异成绩考入上海海事大学。在这个崭新的舞台上,她展现了非凡的音乐天赋和文艺特长,奔忙于学校的各种文化交流活动。

秦艺的文艺才能入校后不久便崭露了出来。在当年的校园歌手大赛中,她无可争议地获得校园十大歌手冠军;2007年,在交通部和俄罗斯运输部主办的“中俄航海院校夏令营”上,秦艺又以出色的文艺表演给参加夏令营的中外友人留下了深刻印象;2008年,在中国



■ 大学四年,秦艺靠小提琴演出赚生活费,完成学业



■ 秦艺特别关心在本校求学的“渐冻人”唐旭,曾在央视向全国观众讲述他的励志故事



■ 秦艺热心公益,关爱残障人士



■ 她曾登上央视舞台,参与公益励志节目

## 海事大学自发建立“曲奇”爱心成长基金

云之南,海之滨,艺卓德雅人共赞;别之痛,折之惜,琴断音存天亦叹!

秦艺的离去,让她的家人、朋友和学生都陷入到万分悲痛之中。但逝者已逝,生者犹存,学校广大师生在为秦艺痛心的同时,通过各种方式祝愿逝者安息,生者坚强,祝

愿小“曲奇”健康快乐地成长,长大了也要像妈妈那样坚强!

告别8个月大的宝宝,秦艺没有机会再亲眼见证自己孩子一路成长的酸甜苦辣。为了帮助小“曲奇”快乐成长,为秦艺的家庭减轻负担,上海海事大学师生们自发

建立了“曲奇”爱心成长基金,并发出“以爱暖心,助力成长”募捐倡议,汇聚大家爱的力量助推小“曲奇”健康成长,共同托起孩子的未来。秦艺的家人表示,将把基金用于和小“曲奇”有同样不幸遭遇的其他孩子身上,传承秦艺“心中只有他人”的大爱精神。

高等航海院校代表团出访韩国活动中,秦艺凭借多才多艺的表演,演绎了中华民族悠久多元的文化。

读大一时,她罹患胃癌3年的母亲撒手人寰。大学四年里,她靠小提琴演出赚取生活费,顺利完成学业。2010年,秦艺被评为上海市优秀毕业生,并留校担任辅导员,继续追逐她的音乐梦想。近些年来,从开学典礼、毕业典礼到百年校庆等各种晚会,她都是忙前忙后的“舞台总监”,是活跃在校园舞台上的可爱精灵。

“青春没有害怕和彷徨,站在心的舞台尽情释放,青春充满勇敢和力量,所有欢笑泪水一起分享。就算狂风暴雨的阻挡,我们手牵着手一起去闯……”这首激情豪迈的歌曲《青春启航》是秦艺2010年为海事大学量身打造的世博志愿者主题曲,至今仍在校园里广为传唱。2012年,她还作为上海队的绝对主力,登上了中央电视台公益励志节目《梦想合唱团》的舞台,向全国观众讲述在海事大学求学的“渐冻人”唐旭的励志故事。

最近几年,秦艺为学校和社会各界创作了多首优秀歌曲——为上海市教育系统庆祝建党九十周年文艺汇演创作歌曲《感谢有

你》;为团市委纪念建团九十周年“唱响青春——2012上海青年文化风尚盛典”创作压轴主题曲《勇往直前》;为复旦大学校友会创作校友会聚会的主题曲《最美的画面》;为嘉定文化馆创作市民文化节主题曲《蓝天下的理想》……秦艺最后一首作品,是为上海海事大学“我身边的好教师”微电影《育明》创作的同名主题曲《育明》。

### 感恩:温暖身边每一个人

在同事们眼里,秦艺是一个美丽善良、爱唱爱跳爱笑、能玩多种乐器的才女;在学生们的眼里,秦艺是一位好老师,更是真诚热情、性格要强、很负责任的“艺姐”。

在秦艺4年的辅导员生涯中,她与自己带的第一批学生朝夕相处,留下了很多令人难忘的故事。她不仅关心学生的学业和个人发展,更是在日常生活中倾注了无私的关爱,像对待自己的弟弟妹妹一样无微不至地关怀学生。降温了,群发一条短信,提醒同学们添衣保暖;学生过生日,必定送上一个充满惊喜的祝福;母亲节时,提醒同学们为母亲打电话送祝福……在她班里,有个女生因家庭压力大,患上了抑郁症,被“艺姐”及时发现,通过

疏导和治疗,不久后便重新回到了集体的怀抱。她由衷地感谢“艺姐”,帮助自己恢复正常,完成学业。

“艺姐一直教我们要学会感恩,教我们珍惜身边的人。”秦艺带过的好几个学生都说,学会感恩,是“艺姐”教会他们最重要的人生道理。

很多学生说,秦老师虽然离去了,但老师的志愿和梦想不会离开,大家会为了老师更加努力,做得更好。“愿老师继续在天堂用歌声和笑声温暖身边的每个人。”

秦艺的丈夫、同在上海海事大学工作的高健说:“身为儿媳、妻子和母亲,她把每一个角色都扮演得非常出色。在她的人生字典里,没有‘拒绝’,她从来都是只为别人考虑,哪怕自己肩负再大的重担。说这些,不是因为她不在了我才夸她,她一直都是这样,让人无可挑剔!”

秦艺不仅把爱带给身边的每一个人,还热心参加各种志愿者活动,帮助社会上需要帮助的人,是一位名副其实的爱心使者。她曾奔赴云南边防慰问演出,也曾参加无障碍艺术组织,通过义演等方式帮助患有智力障碍和精神障碍的残疾人。